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Ch ng 3ươ

Cây quy t đ nh ế ị



N i dungộ
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1 Hi u cách s  d ng cây quy t đ nh trong phân ể ử ụ ế ị
tích quy t đ nhế ị

2 ng d ng thông tin d  báo trong cây quy t đ nhứ ụ ự ế ị



M c l c ụ ụ
1 Cây quy t đ nhế ị
2 Cây quy t đ nh v i thông tin d  báoế ị ớ ự
3 Đ nh lý Bayes xác đ nh các giá tr  xác su tị ị ị ấ
4 Phân tích đ  nh y v i thông tin d  báoộ ạ ớ ự
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1. Cây quy t đ nhế ị
      Cây quy t đ nhế ịCây quy t đ nhế ị  là s  đ  g m nhi u nút và nhánh. Có 2 lo i ơ ồ ồ ề ạ

nhánh:

- Nhánh ph ng ánươ

- Nhánh bi n cế ố

Có 2 lo i nútạ

- Nút quy t đ nh: n i xem xét các ph ng ánế ị ơ ươ

- Nút bi n c : n i các bi n c  s  di n raế ố ơ ế ố ẽ ễ
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1
Nút quy t ếNút quy t ế

đ nhịđ nhị

Nút bi n ếNút bi n ế
cốcố

Nhánh ph ng ánươNhánh ph ng ánươ

Nhánh bi n cế ốNhánh bi n cế ố



Cây quy t đ nhế ị

      Cây quy t đ nh ế ịCây quy t đ nh ế ị th ng đ c dùng thay cho b ng ườ ượ ả
quy t đ nh trong tr ng h p:ế ị ườ ợ

  Có nhi u ph ng án và bi n c  (tr ng thái t  ề ươ ế ố ạ ự
nhiên – states of nature),,

 Có nhi u quy t đ nh liên ti p nhau.ề ế ị ế
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Các b c áp d ng cây quy t đ nhướ ụ ế ị

1. Xác đ nh v n đ .ị ấ ề
2. V  c u trúc cây quy t đ nh.ẽ ấ ế ị
3. Ghi các giá tr  xác su t vào các bi n c .ị ấ ế ố
4. Ghi các giá tr  payoffs vào m i k t h p gi a ị ỗ ế ợ ữ

ph ng án và bi n c .ươ ế ố
5. Tính các giá tr  EMV t i các nút trong cây t  ị ạ ừ

ph i sang trái.ả
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Cây quy t đ nh c a Thompsonế ị ủ
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1

2

Nút quy t ếNút quy t ế
đ nhịđ nhị

Nút bi n cế ốNút bi n cế ố TT thu n l iậ ợ

TT không thu n l iậ ợ

TT thu n l iậ ợ

TT không thu n l iậ ợ

Xây nhà m
áy 

l nớ
Xây nhà máy 
nhỏ

Không làm gì cả

B c 1: Xác đ nh v n đướ ị ấ ề

Công ty Thompson xem xét các ph ng án nh m m  r ng qui mô ươ ằ ở ộ
s n xu t. Tình hu ng c a công ty đ c th  hi n trong cây quy t ả ấ ố ủ ượ ể ệ ế
đ nh nh  sau:ị ư

B c 2: V  câyướ ẽ



Cây quy t đ nh c a Thompsonế ị ủ
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1

2

TT (0.5)
 thu n l iậ ợ

TT (0.5)
 không thu n l iậ ợ

Xây nm l
nớ

Xây nm nhỏ

Không làm gì 
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-$180,000-$180,000

$100,000$100,000

-$20,000-$20,000

00

B c 3: Ghi các giá tr  xác su t vào các bi n c .ướ ị ấ ế ố

B c 4: Ghi các giá tr  payoffs.ướ ị

TT (0.5)
 thu n l iậ ợ

TT (0.5)
 không thu n l iậ ợ



Cây quy t đ nh c a Thompsonế ị ủ
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1

2

$200,000$200,000

-$180,000-$180,000

$100,000$100,000

-$20,000-$20,000

00

EMV EMV 
=$40,000=$40,000

EMVEMV
=$10,000=$10,000

B c 5: Tính các EMVs và ra quy t đ nhướ ế ị

0
$40,000$40,000

TT (0.5)
 thu n l iậ ợ

TT (0.5)
 không thu n l iậ ợ

TT (0.5)
 thu n l iậ ợ

TT (0.5)
 không thu n l iậ ợ

Xây nm l
nớ

Xây nm nhỏ

Không làm gì 



Thí dụ
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• OÂng A ñang caân nhaéc 2 phöông aùn mua caên hoä cho 
thueâ giaù 800 trieäu (ñoàng) hoaëc mua ñaát giaù 200 trieäu. 
Tình hình daân soá aûnh höôûng lôùn ñeán keát quaû cuûa 
quyeát ñònh. Vôùi quyeát ñònh mua caên hoä sau 2 naêm, 
neáu tình hình daân soá gia taêng (60%), oâng thu ñöôïc 2 tyû 
khi baùn caên hoä, ngöôïc laïi, tình hình daân soá khoâng taêng 
(40%), oâng chæ thu ñöôïc 225 trieäu. Vôùi quyeát ñònh mua 
ñaát, neáu tình hình daân soá gia taêng (60%), sau 1 naêm, 
oâng ñöùng tröôùc quyeát ñònh baùn ñaát hoaëc xaây bieät 
thöï. Neáu baùn ñaát oâng thu ñöôïc 450 tr. Neáu xaây bieät 
thöï  vôùi chi phí 800 tr vaø trong 1 naêm tieáp theo neáu tình 
hình daân soá tieáp tuïc taêng (80%), khi baùn bieät thöï oâng 
thu ñöôïc 3 tyû, ngöôïc laïi tình hình daân soá khoâng taêng 
(20%), khi baùn bieät thöï oâng thu ñöôïc 700 trieäu. Vôùi 
quyeát ñònh mua ñaát vaø tình hình daân soá khoâng taêng 
(40%), sau 3 naêm, oâng ñöùng tröôùc quyeát ñònh baùn ñaát 
hoaëc xaây nhaø kho. Neáu baùn ñaát oâng thu ñöôïc 210 tr. 
Neáu xaây nhaø kho vôùi chi phí 600 tr vaø trong 1 naêm tieáp 
theo neáu tình hình daân soá taêng (70%), khi baùn nhaø kho 
oâng thu ñöôïc 2,3 tyû, ngöôïc laïi tình hình daân soá khoâng 
taêng (30%), khi baùn nhaø kho oâng thu ñöôïc 1 tyû.



2. Cây quy t đ nh v i thông tin d  báo:ế ị ớ ự
Thí d  c.ty Thompson ph n 2ụ ầ

 Thompson xem xét thuê nghiên c u th  tr ng tr c ứ ị ườ ướ
khi ra quy t đ nh v i chi phí 10.000. đ c đi m c a ế ị ớ ặ ể ủ
nghiên c u nh  sau: P(Th  tr ng thu n l i /kh o sát ứ ư ị ườ ậ ợ ả
thu n l i) = 0.78; P(Th  tr ng không thu n l i /kh o ậ ợ ị ườ ậ ợ ả
sát thu n l i) = 0.22ậ ợ

 T ng t , P(Th  tr ng thu n l i /kh o sát không ươ ự ị ườ ậ ợ ả
thu n l i) = 0.27; P(Th  tr ng không thu n l i /kh o ậ ợ ị ườ ậ ợ ả
sát không thu n l i) = 0.73ậ ợ

 Ta cùng nhau xác đ nh l i v n đ  (b c 1) và dùng ị ạ ấ ề ướ
các d  li u b  sung đ  v  l i cây quy t đ nh (b c 2).ữ ệ ổ ể ẽ ạ ế ị ướ
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Cây quy t đ nh c a Thompsonế ị ủ
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Cây quy t đ nh c a Thompsonế ị ủ
B c 3: Ghi các giá tr  xác su t m i vào các bi n c .ướ ị ấ ớ ế ố
B c 4: Ghi các giá tr  payoffs.ướ ị
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B c 5: Tính các giá tr  EMV và ra quy t đ nh.ướ ị ế ị



• D a vào s  li u quá kh  c a các cu c nghiên c u, ta có ự ố ệ ứ ủ ộ ứ
các giá tr  xác su t sau:ị ấ

• P(kh o sát thu n l i/th  tr ng thu n l i)=0.7ả ậ ợ ị ườ ậ ợ
• P(kh o sát không thu n l i/th  tr ng thu n l i)=0.3ả ậ ợ ị ườ ậ ợ
• P(kh o sát thu n l i/th  tr ng không thu n l i)=0.2ả ậ ợ ị ườ ậ ợ
• P(kh o sát không thu n l i/th  tr ng không thu n ả ậ ợ ị ườ ậ

l i)=0.8ợ
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Phân tích Bayes : 
kh o sát thu n l iả ậ ợ
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Tính xác su t cho k t qu  kh o sát thu n l iấ ế ả ả ậ ợ

Xác su tấ
Đi u ki nề ệ

Xác su t ấ
sau

Bi nế
Cố P(KSTL|bi n c  )ế ố

Xác su t ấ
tr cướ

Xác su t ấ
giao

TTTL 0.70 * 0.50     0.35 0.45
0.35 = 0.78

TTKTL 0.20 * 0.50 0.45

0.10
       0.10  = 0.22

    0.45           1.00



Phân tích Bayes : 
kh o sát không thu n l iả ậ ợ
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Tính xác su t cho k t qu  kh o sát không thu n l iấ ế ả ả ậ ợ

Xác su tấ
Đi u ki nề ệ

Xác su t ấ
sau

Bi nế
Cố P(KSKTL|bi n c  )ế ố

Xác su t ấ
tr cướ

Xác su t ấ
giao

TTTL 0.30 * 0.50     0.15 0.55
0.15 = 0.27

TTKTL 0.80 * 0.50 0.55

0.40
       0.40  = 0.73

    0.55           1.00
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Thompson không ch c nên chi bao nhiêu cho vi c kh o sát th  tr ng. ắ ệ ả ị ườ
Anh mu n bi t cu c kh o sát th  tr ng đáng giá bao nhiêu. H n ố ế ộ ả ị ườ ơ
n a, anh cũng mu n bi t đ  nh y c a quy t đ nh ph  thu c vào k t ữ ố ế ộ ạ ủ ế ị ụ ộ ế
qu  kh o sát th  tr ng nh  th  nào. Anh ta nên làm gì?ả ả ị ườ ư ế

Giá tr  kỳ v ng c a thông tin m u (Expected Value of Sample ị ọ ủ ẫ
Information)

Phân tích đ  nh y (Sensitivity Analysis)ộ ạ



Giá tr  kỳ v ng c a thông tin m u EVSIị ọ ủ ẫ

Giá tr  kỳ v ng c a ị ọ ủ
nhánh có thông tin 
d  báo (không tính ự
đ n chi phí mua ế
thông tin)

Giá tr  kỳ v ng c a ị ọ ủ
nhánh không mua 
thông tin d  báoự
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EVSIEVSI = 

   EVSI for Thompson = $59,200 - $40,000
                                                      = $19,200
Thompson có th  chi đ n $19,200 cho cu c kh o sát.ể ế ộ ả



Phân tích đ  nh yộ ạ
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kh o sát, ta cóả
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